Не побитые мировые рекорды в спорте
Российские фигуристы Татьяна Волосожар и Максим Траньков стали олимпийскими чемпионами в парном катании на соревнованиях в Сочи. Они набрали 236,86 балла и получили золотую медаль. В короткой программе Волосожар и Траньков установили мировой рекорд в соревнованиях спортивных пар. Их результат составил 84,17 балла. Пара побила свой же рекорд (83,98 балла), который они установили на чемпионате Европы 2014 года в Будапеште.

Многие мировые рекорды обновляются ежегодно на международных спортивных соревнованиях. Однако есть такие достижения спортсменов, которые никто не может даже повторить. АиФ.ru выбрал десять самых «стойких» спортивных рекордов.

Бег на 800 метров

26 июля 1983 года на соревнованиях в Мюнхене чешская бегунья Ярмила Кратохвилова установила новый мировой рекорд на дистанции 800 м (1:53:28), который держится по сей день. Рекорду уже более 30 лет — он считается самым старым в мире. До 1983 года рекорд принадлежал советской спортсменке Надежде Олизаренко, которая пробежала 800 метров за 1:53.43.

Бег на 400 метров

Рекорд был установлен немецкой легкоатлеткой Маритой Кох в 1985 году. Основной соперницей рекордсменки была Ярмила Кратохвилова. С 1978 по 1982 четыре года подряд Марита сама побивала свои рекорды, но в 1983 году Ярмила оказалась быстрее. Вернуть лидерство Кох удалось через два года, когда был установлен ее «непобиваемый» рекорд в 47,60 секунды. Тогда она обошла соперницу Кратохвилову на 39 сотых секунды.

Бег на 100 метров и 200 метров

Оба рекорда принадлежат американке Флоренс Гриффит-Джойнер. Что самое интересное, она поставила свои рекорды в одно время с Ярмилой Кратохвиловой и Маритой Кох. Спортсменки не раз состязались между собой на международных чемпионатах по легкой атлетике.

Стометровку Флоренс пробежала за 10,49 секунды, тем самым побив рекорд соотечественницы Эвелин Эшфорд — 10,83 секунды. Это произошла на Чемпионате США в 1988 году.

Второй рекорд — 200 метров за 21,34 секунды — был в том же году на летних Олимпийских играх в Сеуле. В финале она обошла прежний мировой рекорд на 0,37 секунды.

Прыжки в длину

Самый длинный прыжок удалось совершить Майку Пауэллу из США на мировом чемпионате 1991 года по легкой атлетике в Токио. Его результат — 8 метров 95 сантиметров — не побит до сих пор. Предыдущий рекорд (8,8 метров) принадлежал Роберту Бимону и тоже держался довольно долго — целых 23 года.

Метание копья

В 1984 году немец Уве Хон метнул копье на рекордные 104 метра 80 сантиметров, тем самым опередив предыдущего рекордсмена на целых 10 метров. Копье едва не долетело до зрительских трибун. После этого случая было решено изменить метательный снаряд. Копье со смещенном центром тяжести бросать стало труднее. Рекордсменом по новым правилам стал чешский спортсмен Ян Железны, метнувший копье на 98,48 метра 25.05.1996 на соревнованиях в Германии.

Прыжки в высоту

Титул действующего мирового рекордсмена по прыжкам в высоту принадлежит кубинцу Хавьеру Сотомайору Санабрия. Свой рекорд — 243 сантиметра — спортсмен установил в 1988 году за несколько дней до Олимпиады в Сеуле, на которую он так и не поехал, поскольку Куба объявила бойкот Играм вследствие солидарности с КНДР.

Сотомайор покорил планку в испанском городе Саламанка, отобрав мировой рекорд у шведа Патрика Шеберга. В последствие он два раза улучшал результат до 244 сантиметров в 1989 году и до 245 — в 1993.

Метание молота

Советский легкоатлет Юрий Седых 17 раз устанавливал мировой рекорд по метанию молота. Свой последний, так и непобитый рекорд, он установил в в 1986 году в Германии. На чемпионате Европы Седых метнул молот на 86,74 метра.

Прыжки с шестом среди женщин

28 мировых рекордов по прыжкам с шестом установила знаменитая российская спортсменка Елена Исинбаева. Свой первый рекорд она установила в 2003 году на чемпионате в Европе. Последний мировой рекорд — прыжок на 5,06 метров в высоту с шестом — был установлен на этапе «Золотой лиги» в Цюрихе в 2009 году.

Прыжки с шестом среди мужчин

31 июля 1994 года украинский спортсмен Сергей Бубка впервые в истории прыгнул в высоту с шестом на высоту 6 м 14 см. Это был 35-й по счету и до сих пор никем не побитый мировой рекорд 30-летнего легкоатлета.

